

... ..	1.50
Extranjero (trimestre)	11.75
Numero suelto	0.15
Id. atrasado	0.75

La Almudaina

AÑO I - Núm. 19045

Palma de Mallorca

Jueves 28 de Enero de 1937

La prensa de Madrid habla de las dificultades, cada vez mayores, del aprovisionamiento de la capital. Todo preparado para un inminente ataque a Madrid

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Balears)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 27 de Enero de 1937.

El mal estado del tiempo sigue impidiendo la actividad en todos los

frentes. Aprovechando la inclemencia del tiempo, pasan bastantes milicianos a nuestras filas.

Salamanca, 27 de Enero de 1937. -- De orden de S. E.; El general de E. M. Francisco Martín Moreno.

TURISMO

Aspectos del Andalucía

Y pasaron unos días en que el trajín de los quehaceres que me encaminaron a Sevilla dejaronme algún corto espacio que llenar con la práctica de mis aficiones arqueológicas, artísticas o simplemente turísticas, las que plegue a Dios conservar pueda hasta la muerte, y como mi cuita andaluza encuadrara en la añeja navideña, cate que ni pintada la ocasión para andar por los pueblos aledaños con la buena amistad y compañía de unos mis queridos mallorquines y a la sazón compañeros de viaje desde que dejamos Palma, razón de más para sacudirnos un poco la natural morriña de la lejanía familiar, y pasar juntos en afinidad de sentimientos los pacíficos días de la Natividad del Niño Dios.

En demanda de Alcalá de Guadaíra fuimos una mañana soleada con primor de primavera pese al calendario invernal que descapeceruzamos. En auto, es un paseo corto y recomendable. Al llegar, pasa el río curvando unas pintorescas cañadas que forman modestas colinas, arriba colmadas de pinedas, y matizadas de sauces, olmos, eucaliptos y chopos abajo siguiendo el curso de las aguas verdinegras, cuyo nivel en un lugar apacible, de remanso dieciochesco, de un romanticismo casi vergonzante, con su barquita y todo, queda levantado desde hace bastantes siglos por una presa que un tiempo alimentó el trabajar de dos molinos romanos cuya soledad e incuria reflejan las aguas en pausa que, lentamente, se escuchan luego entre los pilones en vado que cierran el embalse arrastrando el recuerdo de la última molinera.

Arriba de esta estampa se dibuja un atllido desde cuyo tope se dominan los contornos del lugar, hallando el visitante la comodidad de un hotel que valorizándolo todo consigue hacer más interesante el lado opuesto del río, donde juegan a topografía, en piana, algunos valles y cotas, una de ellas un poco más elevada en cuyo talud meridional se desparrama el caserío coronado por un castillo de traza árabe.

Alcalá de Guadaíra estaba turísticamente hermoso y en él probamos el pan y las aceitunas de no desmentida fama, tratando de olvidar que los marxistas hicieron unos días de las suyas, pues prendidos en la soleada paz del paisaje no quisimos turbar la paz interior entreabriendo los postigos de la indignación, por otra parte, bien justificada ¡Maldición para los profanadores e incendiarios!

Otro día visitamos CARMONA, ciudad de elevada estirpe y noble abolengo en cuyo blasón, orlado de castillos y leones, destaca un lucero que parece guiar al caminante a través de su historia que, hundido en la antigüedad, moviliza en el lugar a tartesios y fenicios, hace que señoreen en él los romanos marcándolo en el itinerario de Antonino, es prenda apreciada de visigodos y árabes, sirve después con denuedo la causa de la independencia, y está últimamente en boca de Queipo de Llano en sus primeras charlas de la lucha anti-roja. Pero no sufrió mucho. Falangistas, buenos y valientes le prestan guardia. Muy española y sevillana, aventaja a la Capital por su pintoresca situación y si no tiene joyas como la "Catedral" y el "Alcázar", ni yemas concentradas del carácter del "barrio de Santa Cruz", que hay que pasear y paladear noche y día, la ciudad toda puede considerarse como un museo arqueológico e histórico, hallando la imaginación motivos de estremecimiento y sobradas ocasiones para volver recordando hechos de armas de

gran resonancia, y los ojos mucho en que solazar el gusto, admirando ora la torre de San Pedro, como si dijéramos una segunda Giralda, bien algún patio en que a través del gusto árabe apunta ya el estilo andaluz, más de una fachada en que algún toque visigótico es visible en capiteles y columnas, constituyendo un gran placer aventurarse, sin guía, a un recorrido casi total para visitar una medio docena de iglesias, aparte de las citadas, pasando por callejas silenciosas y dormidas, con cien detalles nunca vistos, el alma abierta a las mil sensaciones del arte y como respirando el polvo mismo de la historia, hasta llegar al viejo y casi derruido Alcázar amurallado, fortaleza remotísima que con sus torres y paredones como espectros descarnados sostiene contra todas las incurias la memoria de varias civilizaciones y es atalaya sobre la colina en que se asienta Carmona para proclamar un señorío y una denominación que si traspaso año los límites naturales, alcanzando con Mérida y Tarragona una resonancia universal, hoy todavía muestra a sus pies dilatada vega, muy rica, con tierras de pan llevar, cuya guilla había de infundir en los romanos, al acuñar en ella moneda, a distinguirla con la espiga triguera.

Declinaba la tarde cuando el guía de la "necrópolis romana", hombre de buen decir y con cien chapas de andaluz, si los hay, nos franqueaba la entrada. Libre Dios de decir que los muertos atemorizan, lo que no obsta para que me infunda un gran respeto su morada en la tierra, más todavía si aventadas sus cenizas por el huracán de los siglos, las cámaras sepulcrales son documentos que ofrecen alguna luz acerca de como vivieron generaciones desde largo tiempo sepultadas; entonces al respeto junto una curiosidad de afición siempre ignorante que intenta penetrar la muerte para figurar, en imprecisos bosquejos, el aletear de la existencia pasada.

Este era mi estado de ánimo al poner los pies en el recinto funerario de los que traspasaron durante un par de siglos antes de la Era Cristiana y unos pocos después, habiendo sido señores de Carmona. La necrópolis es hoy un campo de olivos en terreno elevado, a un tiro de ballesta de la ciudad. Los sepulcros, tallados y profundizados en la roca que, a veces, sólo cubre un metro de tierra, son en gran número y forman como una verdadera ciudad subterránea, yendo exteriormente de unos a otros por una red de zanjas que dividen el olivar en múltiples parterres con huerto en que la paz sepultada florece con el doble símbolo de las representativas ramas y del aceite que da el fruto sazonado que puede ser alimento de las lucernas halladas en los hipogeos. No habiendo tiempo de visitarlo todo, pues la noche venía más que deprisa, hicimos que el guía, muy discreto siempre, nos enseñase las cámaras más importantes y abreviase la explicación ya que, por otra parte, es preferible siempre dejar que siguiendo el sentimiento la voz de ocultos manes penetre el misterio.

Recuerdo que en una tumba de amplias dimensiones y con varias cámaras cubiertas con bóveda de medio cañón, cuyas paredes conservan restos de un revoco policromo, se ve todavía una rama de olivo que hoy es todo un poema... Paz a los muertos y honor a los héroes!... Otra visitamos que merece citarse. Descendimos por una escalera como de una docena de peldaños. Parece aún oír al guía re-

calcar con recargado acento andaluz que tenía "hipostilo, culina, labrum y tres triclinios". Vimos también que un elefante de piedra, símbolo de longevidad, presidía esa morada que debió pertenecer a gentiles, denotándole bien su importancia. Figurémonos la conmemoración de los idos para siempre, en torno a los triclinios los deudos comiendo y libando en fiesta ritual, en tanto que alineadas las urnas cinerarias en otro aposento dejaban sitio en la muerte a los que la honraban con tanta vida, ajeno todo a que hubiera de ser un día objeto de estudio o de curiosidad. Aseguro que la mía y la de mis compañeros F. Fuster y A. Oliver no fué malsana y aseguro, también, que me conmovió observar su interés y emoción reaccionando ante un espectáculo desconocido, en evidencia de que la belleza arqueológica prende en todos mientras se tenga ojos para ver y corazón para sentir. ¡Cuánta riqueza encierra el ANDALUS! ¡Y España entera! ¡Turismo!

Cuando volvimos al auto, hubimos de utilizar los faros camino de Sevilla que, a poco, distinguimos algo distante en el llano, cual nebulosa despreñada de la guardia de los luceros, brillar encendida de patriotismo y con miles de miles de ojos femeninos, morenos de fuego, bajo cuya fascinación bailan las serpientes de todos los entusiasmos.

A. MULET

Calendario bélico

Día 27
EL GOBIERNO DE LOS
"CHES" ACORDO SER DURO
CON LOS LABRADORES QUE
NO ENTREGUEN EL 75 POR
100 DE SUS COSECHAS

Salieron los oradores hacia los campos de España sembrando en los labradores odio y zizaña; y aquella paz octaviana que fué siempre alto blasón de la española besana, al dulce son de tantos ofrecimientos que la ambición inspiró a los masones hambrientos, oscureció. Y sopló cálido el viento, cundió el fuego criminal, y todo fué... ¡crecimiento espiritual! Aún prosigue la experiencia, —llegada a la expoliación—, en las huertas de Valencia, y con tesón el huertano en lucha está... ¡En vano! que hay quien castiga, soberbio, con tiros a... ¡a la barriga!

En los campos dominados por Dios, el Yugo y el Haz, ya abren surcos los arados: reina la paz.

Pepe BREVE

Lo que dice la Prensa Roja

El licenciado de presidio y ministro de Justicia señor García Oliver declara y afirma según "Las Noticias", que el pueblo español "no será independiente si no se forma el Ejército disciplinado. ¿Por qué no realizar rápidamente la movilización general de los hombres agrupados en las edades marcadas?" (Lo de siempre: el asignado y la "levée en masse" señalan eternamente la agonia de las revoluciones demagógicas).

Y continúa el señor García Oliver: "Yo que he sido siempre un antimilitarista y sigo siéndolo, declaro que el pueblo español no se verá libre si no se forma el Ejército regular". O sea que el señor García Oliver es antimilitarista, pero quiere la formación de un Ejército regular y disciplinado. La lógica no es, por lo visto, habitual en los presidios.

"Diario de Comercio" se dirige a Madrid con las siguientes frases alentadoras: "No temas, Madrid, por tu suerte, ya que Cataluña sabrá ayudarte en la reconstrucción como te ha ayudado en la lucha."

Si ambas ayudas han de ser idénticas, tardarán muchos años en reconstruirse los derrumbamientos madrileños.

¿Dónde se han escondido los hombres de la 2.ª república; ¿Qué ha sido del inefable Don Marcelino Domingo? ¿Se acuerda alguien de que existió un tal Sr. Samper? ¿Y el británico Sr. Besteiro? ¿Y el melifluo Sr. de los Ríos? ¿Y el vacuo Sr. Martínez Barrios? ¿Y el boticario señor Giralt? ¿Y el ingeniero pecuario Sr. Gordón Ordax? ¿Y el Sr. Botella Asensi? ¿Qué hermosa colección de anacronismos para un Museo de lo cursi!

Lo que cuenta una religiosa huída de Barcelona

(Del Servicio de Radio Mallorca)

Ha unos días, a bordo de uno de los buques correos que hacen escala en nuestro puerto, llegó a Palma una Religiosa, natural de esta ciudad, que al estallar la revolución roja en Barcelona se encontraba allí, en donde ha permanecido hasta ha unas dos semanas y de cuya ciudad ha podido al fin escapar, huyendo del terror rojo que se ha enseñoreado de Cataluña.

Visitamos a la buena Hermna, para que nos explicara su tragedia y de la manera que, tras muchas peripecias, ha podido huir del infierno soviético catalán. Amablemente, rogándonos hagamos ciertas reservas atendiendo a que hacer públicas ciertas cosas podría perjudicar a las buenas personas que la han protegido y que aun están en Barcelona, nos va contando lo que parece casi bien imposible haya podido vivir y resistir.

En nuestra residencia —nos dice— estábamos unas 35 HH. al cuidado de un centenar de muchachas. El día 19 de julio, fecha del glorioso levantamiento, nosotros nos dimos cuenta de lo que en Barcelona pasaba, además de por los continuos tiroteos y cañonazos que por doquier se oían, por decirnos que tres monjas que debían llegar a la ciudad no podían salir de la Estación ferroviaria debido al intenso fuego que por la ciudad había, que impedía atravesarla con un minimum de seguridad. Todo el día transcurrió para nosotras en completa calma. Solo, repito, el estallido de las bombas y el sonar continuo de los disparos sembraron la zozobra en la comunidad. A las 11 y media de la noche, aproximadamente —ya desde el anochecer veíamos perfectamente desde la azotea grandes llamaradas y enormes columnas de humo que nos decían elocuentemente que gran número de edificios estaban ardiendo — una llamada telefónica, escueta y terminante, que no sabemos de donde partió, nos comunicaba que "se nos daban dos horas de tiempo para que todas, comunidad y acogidas, nos preparásemos; que nadie se moviera y dentro de poco vendrían a quemarnos el convento." Fácil es comprender la alarma que ello sembró entre todas. Por noticias de aquí y de allá sabíamos, ya más o menos concretamente, lo que pasaba en la ciudad. La Madre Superiora, haciéndose cargo perfectamente de la gravedad de la situación, nos reunió a todas en la capilla y, tras dirigirnos unas palabras exhortándonos a cumplir nuestro deber, ella, personalmente, nos dió la Sagrada Comunión, con objeto de sumir las agradas formas y evitar así que fueran profanadas por las hordas, cuya llegada se nos había anunciado. Fácil es figurarse el cuadro que ofrecía la capilla, de verdadera catacumba. Todas las HH. con entereza y valor, nos preparamos para el martirio.

Pero, no sucedieron las cosas como creíamos. Las desagradables visitas que nos había anunciado telefónicamente no llegaron. El día siguiente domingo, transcurrió para nosotras en calma y nadie nos molestó. Fácil, empero, es hacerse cargo de cual tenía que ser nuestra zozobra. Desde nuestra casa, veíamos la ciudad materialmente envuelta en llamas y grandes columnas de humo. Por la calle, veíamos pasar, mirando con grandes precauciones para no descubrirnos, coches y camiones cargados de milicianos y gentes de la peor calaña, profiriendo gritos y blasfemias y dirigiéndose a realizar saqueos, incendios y robos por doquier.

El lunes por la tarde, comenzó efectivamente nuestro calvario. Un grupo como de unos 200 milicianos, ar-

mados hasta los dientes, desarrapados y sucios, llegó al Convento. Venimos —dijeron— porque hemos vencido y vamos a libertar a las muchachas acogidas. Y para celebrar el que decían su triunfo, la mejor manera que tuvieron de hacerlo fué insultar soezmente a las HH., maltratándolas de palabra y de obra, insultándolas soezmente, profiriendo las más horribles blasfemias y obligándonos en malas formas, a quitarse los trajes talares para adoptar los de seculares. Mientras unos tal hacían, los demás saqueaban completamente la casa, destrozando cuanto se ponía a su alcance, solo por el placer de destrozarlo: cuadros, imágenes, vídrios, muebles; todo, en fin, hasta dejar convertida la residencia en un verdadero almacén de trastos destrozados y maltrechos. Sin embargo, no pensaron en ir a la capilla, que por ello quedó intacta. Al fin, marcharon los visitantes, llevándose 25 chicas. Nos dijeron que se acabó de incautar el Convento, que sembraron materialmente de banderas rojas y anarquistas, añadiendo que iban a destinarlo a hospital. Salieron ya mas calmados que cuando entraron, llamándonos ya "camaradas".

Quedamos, en nuestra propia casa, convertidas en verdaderas sirvientas. Continuamente entraban y salían milicianos, a los que había que atender con toda pulcritud, siempre bajo la amenaza constante de las pistolas. Así vivimos hasta el jueves, en cuyo día, por la tarde, se presentaron unos 400 hombres, también vociferando y armados con escopetas, fusiles y pistolas, diciendo que venían a quemar la iglesia o capilla. Y como lo anunciaron lo hicieron. Las HH., constantemente amenazadas por las pistolas, tenían que entregar los ornamentos y objetos sagrados para que fueran echados a la hoguera. El incendio duró unos tres días.

Hasta entonces no habíamos estado en verdadero peligro de muerte. Pero no tardó aquél en presentarse. El viernes, por la tarde, se presentó un "camarada" llamado Granero, que ordenó que todas las HH. nos reuniésemos en una habitación. Una vez que nos tuvo allí, nos comunicó que quedábamos detenidas bajo su custodia. Añadiónos que, sabiendo que habíamos escondido algunos objetos y vasos sagrados — como efectivamente habíamos hecho en los primeros días — ordenaba que inmediatamente fuera todo sacado para serle entregado. Al principio nos negamos a hacerlo, pero ante la amenaza de ser fusiladas inmediatamente, no hubo más remedio que acceder. Finalmente, tras dar unas órdenes, nos dejó prisioneras en una habitación, todas las HH. juntas, en espera, nos dijo, de la hora de fusilarnos, pues "la causa continuaba". Y allí, sin apenas probar bocado, podemos decir que a pan y agua, estuvimos trece días horribles con sus correspondientes noches. No podíamos dar un paso, fuere por lo que fuere, sin hacerlo entre dos milicianos armados. Continuamente se nos hacía prestar declaraciones, y como sospecharan en ellas la más leve contradicción o el menor engaño, la amenaza del fusilamiento se cernía sobre nuestras cabezas. Muchas estuvimos repetidas veces ante el peloton de ejecución, pero, a última hora, siempre llegaba alguien que decía que aun no era llegada la hora. Y la ejecución quedaba suspendida.

Entre tanto, lo que antes era nuestra residencia había quedado convertida en una verdadera casa de pecado. Milicianos y chicas, todos juntos, iban y venían continuamente y se entregaban a las orgías más descen-

frenadas. Los insultos y blasfemias más soeces contra nosotros eran continuos. Fueron trece días verdaderamente infernales. El apellidado Granero decía repetidamente: "La lucha es entre Dios y el Diablo. Yo soy el Diablo". ¡Cuánta razón tenía! Continuamente oíamos tiros dentro de la Casa, lo que nos hacía presumir que las ejecuciones eran continuas.

Un día se nos acusó de tener dinero escondido y el Granero, ordenó que toda la Comunidad fuese registrada minuciosamente y para ello, con una mujer delante y siempre entre fusiles y pistolas, obligó a las Hermanas a quedar completamente desnudas. El registro, naturalmente, dio un resultado completamente negativo. Las religiosas todas, de rodillas y con los brazos en cruz, pedíamos ya ser fusiladas.

Por fin, a los catorce días de estar prisioneras, es nos dijo que íbamos a ser puestas en libertad. Nos sacaron y, en camiones, nos pasearon por la ciudad, entre mofas, insultos y escarnios, mientras los milicianos que nos acompañaban gritaban y entonaban sus cantos y blasfemias.

El cuadro que nos presentó la ciudad era horrible. Por doquier, fincas, que comprendimos eran antes iglesias y conventos, aun humeantes. Se oían aun tiroteos y continuamente grupos de milicianos y milicianas, desarrapados y denotando en su porte lo que eran, pasaban a pie y en camiones. Fuimos repartidas, las HH. en tres casas particulares de gente pobre.

Hasta aquí el relato que nos hace nuestra interlocutora. Su tragedia, lo que pasó y sufrió hasta que pudo abandonar la ciudad condal, el día 14 del pasado enero, no podemos hacerla pública pues podríamos perjudicar a las personas que la protegieron, gracias a las cuales pudo abandonar la ciudad y verse de nuevo en Mallorca; aquellas, menos afortunadas, no han podido abandonar aun la ciudad condal. Desde luego, confirmamos plenamente las noticias que teníamos y recibimos a diario acerca de la trágica situación de la ciudad. Los alimentos, no ya escasean, sino que faltan. Se pasa — nos dice — verdadera hambre. Las cosas que se forman para la adquisición de víveres son enormes y en ellas, los incidentes son continuos, siendo muchas veces los milicianos encargados de garantizar el orden apaleados e insultados por las mujeres que forman en las colas. Ellos, desde luego, son completamente impotentes y sólo las pistolas y los tiros, se imponen. La gente, para formar en las colas, establece ya relevos, lo que hace más llevadera la espera. Pero la mayoría de veces, la larga espera es infructuosa. Para ir a intentar aprovisionarse, la gente lo deja todo: fábricas, oficinas, talleres, etc. Una docena de huevos vale catorce pesetas y un pollo de peso regular seis duros. No se da leche a nadie como no sea con el certificado de un médico acreditando que es para un enfermo, teniendo la receta que llevar además el sello del llamado "control" del barrio. Está terminantemente prohibido escuchar las emisiones de las radios nacionales. Al que se le pilla escuchando a Queipo de Llano, se le fusila inmediatamente. Los combates callejeros entre anarquistas y comunistas son verdaderamente continuos. Por cierto que han ideado un procedimiento para acabar con ellos momentáneamente: dan la señal de alarma, fingiendo la presencia de aviones nacionales. Naturalmente, los combatientes se meten en los sótanos y el "llo" se acabó.

Los fusilamientos en grupos continúan a diario. Basta se diga que las tropas de Franco han avanzado un metro para que crecido número de personas de orden, otalmente inocentes, sufran las consecuencias de la rabia y el furor que se apodera de los milicianos.

El puerto está completamente paralizado. La población, por las noches, queda casi completamente a oscuras. La ciudad condal, a las once de la noche pierde totalmente su vida y todo se paraliza. Por las calles se ven circular descaradamente gran número de rusos y extranjeros de la peor estofa, vestidos de milicianos, que se vé sólo en su porte, que son los verdaderos amos de la situación. La gente decente, que es mucha, está

recluida en sus casas y espera ansiosamente la llegada de las tropas nacionales libertadoras, que ya nadie duda han de llegar. Los rojos desconfían de sus mismos compañeros, pues continuamente se dan casos que demuestran de manera que no deja lugar a dudas que hay mucho catalán afecto al Movimiento Nacional, que sólo espera la hora oportuna para expresar cuales son sus verdaderos sentimientos.

Ya veis pues, lectores, cual es la verdadera situación de la ciudad condal, prototipo de las ocupadas por los rojos. Y estos, son los que, con un cinismo se atreven a hablar del "infierno fascista". Comparad la situación de Barcelona con la que tenemos en Mallorca. ¿Verdad que nos es necesario hacer ver la diferencia? Tened en cuenta que aún queda mucho por hacer y que hay muchas maneras de expresar nuestro apoyo al Glorioso Movimiento Nacional. Hay que ir a liberar a muchos hermanos que aún están oprimidos por la bestia comunista. Y todos los concursos son necesarios. España reclama la ayuda de todos para terminar la obra de su reconquista. Prestádsela sin regateos.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 28 DE ENERO DE 1937

Jefe de día: Comandante de Infantería don Antonio Montis Castelló.

Imaginaria: Comandante de Artillería, don Jaime Alberti Moncada.

Visita Hospital: Primer Capitán de Infantería.

En el "Boletín Oficial" del Estado español, fecha siete del actual, se publica la siguiente:

CIRCULAR

Comisión de Justicia.—Para la más perfecta organización de los servicios de esta Comisión, los aspirantes a la Judicatura y al Ministerio Fiscal que se encuentren en territorio liberado, deberán dirigirse por escrito a la misma, comunicando lo antes posible nombres y apellidos; domicilio, número del Censo y servicio que presten, haciendo constar también si hicieron su presentación en que fecha y ante que Autoridad.

Burgos, 7 de Enero de 1937.—El Presidente de la Comisión de Justicia, José Cortés.

La separación de los empleados que se consideran contrarios o peligrosos para el Movimiento Nacional

El "Boletín Oficial" publica la siguiente circular:

El Excmo. señor Comandante Militar de estas Islas con fecha 25 del actual me dice lo que sigue:

"En el "Boletín Oficial" del Estado Español núm. 51 del día 9 de diciembre de 1936, publicó el siguiente

DECRETO-LEY

"El Movimiento Nacional requiere como medida indispensable que todos aquellos ciudadanos que, desempeñando funciones públicas, hubieran contribuido con una actuación política y social significada a que España llegara al estado de anarquía y barbarie, aun padecidos por algunas provincias, sean

PADRES; MAESTROS:

Se ha puesto a la venta, el librito

"Deberes del Niño buen Español"

Adquieránlo

BORN — HOY LAS CRUZADAS

El film cumbre de CECIL B. DE MILLE, por ENRY WILCOXON, LORETA YOUNG y CATERINE DE MILLE.

PRONTO: Yo vivo mi vida, por JOAN GRAWFORD.

debidamente sancionados como garantía de justicia, sin que las resoluciones de esta clase puedan ser impugnadas ante la jurisdicción Contenciosa, a la cual solamente le corresponde actuar dentro las situaciones normales de Derecho".

A este efecto,

DISPONGO

Artículo primero. La Junta Técnica del Estado y demás organismos creados por Ley del primero de octubre último, dispondrán la separación definitiva del servicio de toda clase de empleados, que por su conducta anterior al Movimiento Nacional, se consideren contrarios a éste, cualquiera que sea la forma en que ingresaren y la función que desempeñen, lo mismo se trate de funcionarios del Estado, que de la Provincia o Municipio.

Artículo segundo. Las empresas concesionarias de Servicios públicos o Monopolios, separarán de sus puestos, a indicación del Presidente de la Junta Técnica del Estado, a todo empleado que se considere incompatible, opuesto o peligroso para el Movimiento Nacional y a aquellos que no sirvan con eficacia o lealtad al presente Régimen. La Junta Técnica del Estado, formará en estos casos, y como base de la resolución de su Presidente, ligero expediente o exposición de hechos o circunstancias justificativas de la medida.

Artículo tercero. Todas las resoluciones que se hayan dictado o se dicten en lo sucesivo por el Presidente de la Junta Técnica del Estado, Gobernador General, Secretario de Relaciones Exteriores y Secretario de Guerra, imponiendo sanciones a los funcionarios públicos dependientes de las mismas y como consecuencia de sus actuaciones políticas sean anteriores al Movimiento Nacional, o por su actuación durante el mismo, no podrán ser objeto de recurso ante la jurisdicción administrativa, cualquiera que haya sido el procedimiento seguido para dictarlas.—Dado en Salamanca a 5 de diciembre de 1936.—Francisco Franco"

Lo que me complazco en trasladar a V. E. para su conocimiento.

Lo que se publica en el "Boletín Oficial" de la provincia para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma de Mallorca, 26 de Enero de 1937.—El Gobernador, Mateo Torres.

Sociedad

Por asuntos de negocios y en representación del Gremio Electricista ha regresado de su viaje por Italia, nuestro amigo don José Buades Ferrar.

Ayer salieron para Ibiza don Francisco Parra Rubi, don Lorenzo Figuerola Parra, doña Catalina Fiol Gomila, don Sebastián Lozano, don Antonio Ribas y don Juan Tur Clapés.

Noticias de la ciudad

Comisión Inspectora de Segunda Enseñanza.—Han sido declarados aptos para seguir en el desempeño de sus funciones doña Bárbara Campins Servera, don Gaspar Forteza Alemany y don Juan Roca Cabrer, del Conservatorio Oficial de Música y doña Teresa Maruella Roca de la Escuela Normal del Magisterio.

Santa Iglesia Catedral Basílica.—Cesteada por una persona piadosa, se celebrará, durante el tiempo de la Santa Misa, fervorosa novena de rogativas a nuestra Señora de la Grada, en su capilla, por la salvación de España, el día 29 del actual y ocho siguientes a las 7 y media de la mañana.

Suicidio en La Puebla.—Según comunican la Benemérita del puesto de La Puebla en la tarde del martes fué hallado ya cadáver, colgado de una biga en el interior de la caseta de campo denominada "Son Costa" del término de Búger, el vecino de la primera de las citadas poblaciones Jerónimo Benassar Malendra, de 56 años de edad, casado, comerciante, con domicilio en la calle Mayor.

Dentro de uno de los bolsillos de la americana fué hallado un papel con su firma diciendo que no se culpaba a nadie de su muerte.

El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio.

Detención de un maleante.—Da cuenta la Benemérita del puesto de Pollensa, de que por una pareja que estaba de servicio por la parte de "S'Erboza", fué detenido en el kilómetro 31 de la carretera que de Petra conduce al Puerto, el individuo José Bernat Rebasá, de 27 años de edad el cual regresaba de Palma, de cuya prisión había salido el lunes último, después de haber sufrido tres años de condena por robo, y registrada que le fué una maleta que llevaba se le encontró una camisa, una camiseta y unos calzoncillos, que momentos antes había sustraído de la tejería "Sa Tanlera" del cruce de La Puebla propiedad de Bartolomé Payeras Seguí, en la que había entrado para guardarse de la lluvia.

Dicho individuo fué puesto a disposición del Juzgado.

Servicios de la Guardia Civil.—Da cuenta la del puesto de Consell haber denunciado al señor Presidente del Tribunal Tutelar de Menores a siete muchachos autores de haber estropeado 24 injertos de almendra de la finca "Mal-Nou" de aquel término municipal.

La del puesto de Marratxí participa que se incautó de una paloma mensajera que le fué entregada por el propietario de la finca "Son Cos" la que había encontrado abandonada y recogió la cual llevaba una anilla en la parte derecha con las inscripciones "A-36, España núm. 36.687".

Dicha paloma fué entregada a la Federación Colombófila Balear, a los efectos prevenidos.

Conferencia de Puericultura.—El próximo sábado día 30 a las cinco y media de la tarde desarrollará su conferencia de ampliación en el Cursillo de Puericultura el Rdo. Padre Lorenzo Salcedo, S. J. sobre "Deberes sociales para con el niño".

A este acto podrán asistir las alumnas de los cursillos anteriores.

Traslado.—El abogado don Francisco Barceló nos participa haber trasladado su domicilio y despacho a la Plaza de España (antes plaza de Eusebio Estada) núm. 5, entresuelo.

Movimiento en el puerto.—Ayer fundaron en nuestra Bahía varios buques de guerra ingleses entre ellos dos potentes acorazados.

Algunos de dichos buques se hicieron ayer mismo nuevamente a la mar.

Llegó a nuestro puerto procedente de Palermo el vapor mercante alemán "Livorno" con carga varia.

Dicho buque que va con destino a Hamburgo saldrá el próximo viernes.

Procedente de Génova llegará hoy a Palma el vapor correo italiano "France Fassi" con pasaje y correspondencia.

Ayer tarde a las cuatro salió para Ibiza, Ceuta y Sevilla el vapor correo "Guido Brune" que debía salir ayer mañana y a causa del mal tiempo reitante en el mar no pudo hacerlo.

Para Génova salió anoche el vapor "Fanni Brune".

Colegio Oficial, Provincial de Docto-

res y Licenciados en Filosofía y Ciencias de Baleares.—A tenor de lo que dispone el artículo 34 del Reglamento se convoca a Junta Ordinaria que tendrá por objeto aprobación de cuentas, la forma del presupuesto y la elección de la Junta de Gobierno para el año en que tendrá lugar el día 31 del actual a las diez de la mañana, en el acostumbrado.

Palma 26 de Enero de 1937.—cretario, J. Lladó.

Ateneo.—El día 28 del actual cinco de la tarde tendrá lugar la Junta Ordinaria del Ateneo de Mallorca en su local social Plaza de la Constitución, 17 para la que se convocan señores socios del mismo.

Salón Mallorca

TEMPORADA TEATRAL

Domingo A las cinco tar

El melodrama en siete ac

Los dos pilletes

Con decorado expreso

RIALTO

HOY de 3'15 a 11 noche

Stan Laurel - Oliver Hard

Salvad a las mujeres

Frederic March-Norma She

en

LLAMA ETERNA

EN ESPAÑOL

Lunes: EL MILAGRO DE

FE por Silvia Sidney-Che

Morris.

MODERN

HOY de 3'15 a 11 noche

Instantáneas de Hollywo

El Alcazar de Toledo

Tres Lanceros

bengalí

por Gary Cooper

Marleine Diet

Bridge Nupeal

Lunes: LA MASCARA DE

MANCHU por Boris Kar

EL OCTAVO MANDAMIENT

por Lina Yegros.

FRONTO BALEAR

HOY

Tarde a las 4

GRANDIOSO FESTIVAL A BACCIO PRO-MOVIMIENTO NACIONAL Y COCINAS ECONOMICAS, PENSADO POR EL CUERPO DE INFERMERIA DE ESTA PLAZA DE MENDIA - ECHENIQUE contra

ZULAICA - HERNANDEZ

IRIIONDO - LOYOLA contra

ROMAN - TRECE - CARMONA y quinielas.

Detalles por carteles y programas. Sábado partido y quinielas.

PROFESOR DE FISICA Y QUIMICA se ofrece por lecciones este Bachiller. Modestas pretensiones. Razón en esta Administración.

SE HA ENCONTRADO un anillo señora de oro, en la calle de Sta. Eulalia, se entregará acreditado ser de su propiedad. Informes en esta Administración.

CONTABLE se ofrece todo el día o por partes. Razón: En esta Administración.

PROTECTORA

Próxima semana

SOLEMNE ESTRENO

Dedicada al glorioso Generalísimo FRANCO

L A B A

¡LA MEJOR PELICULA DEL MUNDO!

Circular del Gobierno Civil

La Nación será lo que sean los hombres del mañana, infancia de hoy. El Movimiento Nacional que tiene como fin la reconquista de España y su encaramiento a las normas tradicionales de nuestra Patria remozadas con lo que ha enseñado el paso de los años, no puede dejar abandonada y sin defensa a nuestra infancia, si queremos que ella lleve cumplidamente los ineludibles deberes de auténticos españoles, en los futuros tiempos. Convencido de esta misión inaplazable vengo en disponer:

Art.º 1.º Queda terminantemente prohibida la asistencia de menores a los espectáculos llamados "bailes de sala", tanto si son de máscaras o disfraces, como corrientes.

Art.º 2.º Igualmente queda prohibido el ejercicio de mendicidad por los menores, tanto solos, como acompañados de personas mayores, lo mismo en la calle que en los portales de los templos.

Art.º 3.º Competirá al Tribunal Tutelar de Menores, la vigilancia del cumplimiento de esta Circular, denunciándose las infracciones de las que serán responsables los Alcaldes y los dueños de locales o empresarios, a los que se impondrá, multas con arreglo a su posición económica social, sin perjuicio de cerrar los establecimientos a los dueños o empresarios que contravengan estas disposiciones. Palma 27 Enero de 1937. — El Gobernador Civil, Mateo Torres.

- 3.—Don Miguel Borrás Clar.
- 4.—Don Francisco Montaner Villalonga.
- 5.—Don Leopoldo Mulet García.
- 6.—Don Juan Castañer Casanovas.
- 7.—Don Bartolomé Fullana Pons.
- 8.—Don Antonio Sureda Nicolau.
- 9.—Don Antonio Garau Salvá.
- 10.—Don Francisco Singala Ascención.
- 11.—Don Baltasar Mas Salvá.
- 12.—Don Juan Barceló Veñy.
- 13.—Don Miguel Sabater Simó.
- 14.—Don Julián Seguí Enseñat.
- 15.—Don Francisco Rosselló Pous.

NOTA: Los documentos presentados por los no admitidos, podrán ser retirados, por los interesados en la Secretaría de esta Administración, cualquier día laborable de 10 a 12 de la mañana, previa presentación del recibo que se les entregó al presentar su instancia. Palma de Mallorca, 19 Enero 1937.

Bibliotecas para Hospitales

La Inspección del Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos, de acuerdo con la Junta Nacional de Defensa, ha dispuesto establecer en todas las ciudades de la España reconquistada, bibliotecas para hospitales bajo la dirección del Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos para proporcionar a los soldados enfermos libros amenos y lecturas sanas.

Para establecer en esta ciudad tan importante servicio y autorizado por el Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, bajo las siguientes condiciones se admiten donativos.

- 1.º — Se admiten en la biblioteca pública, calle Seminario, núm. 2, principal; para dicho servicio, libros nuevos, usados, o donativos en metálico para comprarlos.
- 2.º — Se publicará diariamente en la prensa la lista de los donantes.
- 3.º — La selección de libros se hará con especial cuidado por el Jefe de la Biblioteca Pública abajo firmado. Palma 27 Enero de 1937. — Salvador Ros.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta Horas
Empiezan en San Felipe Neri, en honor de la Inmaculada de Lourdes por un difunto. A las 4 Misa mayor y exposición del Smo. Por la noche a las 6 y media continuación de la Quincena, Triduo con sermón por el Rdo. P. José Borrás, O. O. y reserva de Su Divina Majestad.

Conchuyen en la Visitación (Salesas) a San Francisco de Sales.

Visita a la Corte de María
A la Virgende Bellver en Montesión. Santoral San Francisco de Sales, ob y dr.

Regimiento Infantería Palma núm. 36

Necesitando este Cuerpo adquirir los efectos que a continuación se relacionan, se anuncia para general conocimiento de los que desean presentar proposiciones, que serán dirigidas bajo cerrado al Señor Teniente Coronel Mayor, hasta las doce horas del día 10 de Febrero próximo, y ateniéndose a las disposiciones vigentes; el adjudicatario deberá depositar en la Caja de este Regimiento, el 10% de su importe, siendo de su cuenta este anuncio.

RELACION QUE SE CITA
175 camillas.
44 bolsas de curación.
Palma 26 de Enero de 1937.

Alquilo Casa

en El Terreno, amueblada, capaz para seis personas mayores; preferible planta baja con jardín. Dirigirse señor Pannocchia, Hotel Alhambra.

DAREMOS

Larga vida y aspecto de nueva a su máquina de escribir si nos confía su limpieza y reparación, talleres y personal especializado. **CASA MALON-DRA**, Jaime II, 78. Palma.

Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baelares)

AZANA SE INSTALARA EN EL ASILLO DE PORTA-COELI

Radio Club Portugués a las 24: Valencia.—Se tiene dispuesto el Asil de Porta-Coeli, para que en él se instalen definitivamente Azaña, cuya llegada a Valencia es inminente. La guardia de la nueva mansión presidencial será prestada por milicianos que se alternarán con distintas fuerzas.

El "Verrugas" ya no se escapa. No se traslada a Valencia, sino que se le traslada. Recordamos a los valencianos que ese buen señor es el de los tiros a la barriga.

ALVAREZ DEL VAYO NIEGA QUE MADARIAGA FUESE AMENAZADO DE MUERTE

Ginebra.—Alvarez del Vayo, en una carta dirigida al Secretario General de la Liga, protestó de la afirmación hecha por Eden según la cual Madariaga fué amenazado de muerte y obligado a abandonar a España. Para reforzar sus argumentos leyó una carta de dicho señor Madariaga, en la cual éste dice que asuntos internacionales urgentes le reclamaban en Ginebra a donde tuvo que trasladarse.

La verdad no es ni una cosa ni otra. Lo que pasa es que Madariaga quería huir y se inventó el cuento éste de los asuntos internacionales. ¡Otro que ha huído y no vuelve!

EL KOMITERN PREPARABA UNA REVUELTA ROJA EN PORTUGAL

Lisboa.—El "Diario de la Mañana" dice que es algo probado que Moscú ha intentado ejercer un acción para tratar de hacer fracasar los planes del Generalísimo Franco. Los propósitos del Komitern eran preparar una revuelta roja en Portugal, con objeto de que los nacionalistas españoles viajaran que desplazar a retaguardia, a lo largo de la frontera portuguesa, unos contingentes de tropas que les son necesarios en los distintos frentes. Parece, Moscú tramó el complot en unos barcos de guerra lusitanos, ha unas semanas, que fracasó en media hora. Después se quiso bombardear Lisboa, y en vez de mandar un avión que realizara la caballada, se la bombardeó colocando una docena de artefactos en lugares estratégicos. Pero las explosiones causaron efectos puramente materiales, sin una sola víctima. Falló el plan y lo único que se logró fué que se describieran a la luz del día los planes de los rojos de Valencia y de Moscú. Lo sucedido a servido a los portugueses de lección y de reactivo. La juventud portuguesa se apresta a defender su nacionalismo.

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

ARGELIA TRATA DE SEPARARSE DE FRANCIA

París.—Se reunió el Consejo de Ministros presidido por M. Lebrun. Trató ampliamente de las respuestas italiana y alemana a la nota de no intervención franco-inglesa y trató de la delicada situación de Argelia, donde hay grave agitación comunista que tiene por objeto lograr la independencia de Argelia de Francia.

LA CNT Y LA UGT QUIEREN REGISTRAR LOS DESTINOS DE ESPAÑA

Salamanca.—Una radio roja de Alicante, a las 18/30 del día de hoy, dirigía un manifiesto a los milicianos en el que les decía:

"No podemos seguir consintiendo los politiqueros y estar sometidos a los mangoneadores que nos han llevado a la perdición. Únicamente la CNT y la UGT son las organizaciones llamadas a registrar los destinos de España. No podemos caer en manos de los facciosos por culpa de los que hasta ahora han llevado las riendas del poder. A estos hay que exterminarlos como a los insectos".

Ya saben, pues, los republicanos de izquierda, por muy azanistas que sean

el fin que les espera. Trabajo que nos ahorrarán a nosotros!

LOS ANARQUISTAS CATALANES CONTRA LA INTROMISION DE EXTRANJEROS

Barcelona.—Los elementos anarquistas han celebrado manifestaciones tumultuosas en las que han expresado su disconformidad por la intromisión de los elementos extranjeros en los asuntos de la política catalana.

LA GENERALIDAD ENVIA A RUSIA DOS MILLONES

Barcelona.—El Embajador ruso Osejkeno ha declarado que la Generalidad va a enviar a Rusia dos millones de pesetas para hacer frente a los gastos de compra de combustibles.

LLEGADA DE HERIDOS A VALENCIA

Valencia.—Ha producido gran impresión la llegada de varias expediciones de heridos procedentes de los distintos frentes de combate. El número total de heridos llegados es de 1.200.

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baelares)

LOS "GUARDIAS DE HIERRO" DE RUMANIA

En Rumania se ha organizado un partido político denominado "Guardias de Hierro", fundado por Tor nelle. Este partido antes, había sido disuelto por la oposición, con el nombre de "Todo por la Patria". Todos los directivos son personas de renombre. Habiendo dificultades para enviar una nutrida representación a España, han venido a ésta 7 personas, representando a un numeroso ejército de voluntarios. Estas siete personas han sido nombradas por los directivos del citado Partido. Han tenido el honor de entregar al General Moscardó un memorandum aludiendo a su gloriosa gesta del Alcázar de Toledo.

EN BELGICA SE FACILITAN ARMAS A LOS ROJOS

Se ha detenido un camión en la frontera franco belga que contenía 12 ametralladoras, que según declaraciones del chófer estaban destinadas a los rojos españoles. Habiendo sido interrogado el chófer, ha declarado que había un almacén de armas de todas clases en Bruselas. Efectuación, se ha descubierto el ya citado almacén, descubriendo el ya citado almacén, habiéndose efectuado numerosas detenciones.

SUBLEVACION DE CAMPESINOS

Barcelona.—Comunican de esta población que ha estallado una violenta sublevación entre los campesinos de la provincia, por negarse éstos a entregar la parte de cosecha que el Gobierno de Valencia había dado orden de que se entregase. Con este motivo ha habido violentas luchas entre los milicianos y campesinos resultando numerosos muertos y heridos. La Generalidad de Cataluña, ha mandado enviar, del frente de Madrid, a numerosas personas y milicianos de la Brigada Internacional, así como también a los volun-

que han sido distribuidos entre los hospitales de sangre de la ciudad, previamente preparados. La primera expedición vino del frente de Teruel y la segunda del de Aranjuez.

LOS MAESTROS EN CATALUNA QUIEREN QUE SEAN TRABAJADORES

París.—El partido POUM de Cataluña ha exigido de las autoridades que rigen o dicen que rigen Cataluña la expulsión de los profesores y maestros de origen burgués, que deberán ser sustituidos por elementos trabajadores, aunque no estén provistos del correspondiente título académico.

NO SERA TRATADO EN LA LIGA DE NACIONES EL PROYECTO DEL GOBIERNO INGLÉS DE ENVIAR 200 AUTOBUSES AL GOBIERNO DE VALENCIA

Londres.—El subsecretario del Ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado que no será llevado al Consejo de la Liga de Naciones el proyecto que tenía el Gobierno de Inglaterra de facilitar al de Valencia 200 autocómbibus para facilitar la evacuación de Madrid. Era la única manera digna de proceder que tenía Inglaterra si quería verdaderamente demostrarnos que era partidaria de la neutralidad.

COMO SE AGENCIA DINERO LA GENERALIDAD

En la Bolsa de Lisboa se cotiza más alta la peseta de Burgos que la del Gobierno de Valencia. Se asegura que el Gobierno de Barcelona ha emitido 20 millones de pesetas, sin contar con reserva alguna para apoyar dicha emisión. Los únicos recursos con que cuenta el Gobierno catalán son los muebles e inmuebles así como las joyas robadas a los elementos nacionalistas.

Alocución del general Queipo de Llano

Los que figuramos en el partido antimarxista, los que tenemos ese alto honor de figurar en dicho frente, no podemos transigir ni con la inteligencia ni con la cultura. ¿Lo dudan Vds.; Pues así lo dice el parte oficial rojo del día de hoy, este parte oficial que tanto prestigio le dá su origen marxista. Y por esto el gobierno de Valencia está creando unas milicias para la defensa de la inteligencia y cultura que tan mal paradas las dejamos nosotros.

Dice después el General que ha recibido una relación de las mentiras lanzadas por el gobierno rojo desde que empezó el glorioso movimiento salvador de España, a cuya relación da lectura.

A continuación lee párrafos del libro "70 días en Rusia" en que demuestra la tiranía rusa para con los obreros, a los cuales dedicará su charla la mañana.

De operaciones, dijo que no había nada debido al temporal de lluvias que se había desencadenado en la península.

Nota.—Debido a las interferencias, apenas se pudo oír la charla del General.

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baelares)

UNOS MILICIANOS DETENIDOS DICEN QUE EN MADRID A FALTA DE CARBON QUEMAN LAS PUERTAS Y VENTANAS

Ayer por la mañana cerca del puente de Segovia los nacionales prendieron a tres milicianos. Interrogados, dijeron que la población de Madrid se alimenta con pan y arroz. Las criaturas tienen derecho a un litro de leche por semana. Tampoco tienen carbón, y los madrileños se ven obligados a quemar las puertas y ventanas para hacer fuego. De noche van a los jardines públicos para cortar los árboles de éstos y luego quemarlos

la Junta de Defensa son tomadas con una actitud pasiva, en cuanto se refiere a la orden de evacuación.

Todos los días la mayor parte de las personas de la población civil esperan que, de un momento a otro, entren los nacionalistas en la ciudad.

DIMISION TOTAL DEL GOBIERNO BELGA

Radio Club Portugués, a las 24 horas: Bruselas.—El jefe del Gobierno, Vandervelde, ha presentado la dimisión total del Gabinete. Recibiremos nuevas noticias referentes a esta dimisión.

Dedicada al glorioso Generalísimo FRANCO

ANNABELLA y JEAN GABIN

Realización de
JULIEN DUVIVIER
EN ESPAÑOL

M D E R A

¡LA PELICULA DEL DIA!

Ya comienzan a surtir su efecto en Bélgica las propagandas comunistas. Empezaron éstas con motivo del conflicto dentro de la zona española, cuando el asesinato del Barón Bochrave, que fué una maniobra de Moscú.

UN HIJO DEL DR. MARAÑÓN SALE DE PARÍS PARA LUCHAR AL LADO DEL EJERCITO NACIONAL
París. — Gregorio Marañón, hijo, saldrá mañana para Salamanca para ponerse a las órdenes del Generalísimo del Ejército nacional. Es alférez de Infantería y pertenece al reclutamiento de 1935. Desde hace varias semanas, residía en París con su padre.

Un corresponsal de la Agencia Hava se dirigió a España. Contestó: En armonía con lo que piensa mi padre y en vista de los recientes acontecimientos, voy a incorporarme a las fuerzas nacionales. El mismo deber tienen todos los españoles.

Y tú, Gregorio Marañón, padre, huído de los rojos, aún cuando pertenecías como médico a la CNT, en este momento nos envías un hijo que será un buen nacionalista. También puedes y debes venir tú a España para servir a la causa nacional.

HACE 48 HORAS QUE LLUEVE EN MADRID. — TODO PREPARADO PARA UN INMEDIATO ATAQUE A MADRID

Avila. — Todo el frente de Madrid está convertido en un inmenso lago. La lluvia no ha cesado en 48 horas. Las trincheras, son verdaderos canales llenos de agua. Por ello, la aviación y la artillería han tenido que permanecer completamente inactivas. En cambio, los hombres trabajan febrilmente en la preparación y fortificación de las nuevas posiciones y construcción de nuevas trincheras.

El Ejército del general Mola nunca ha tenido mejor espíritu. Todo está preparado para el inminente ataque. Los soldados están con una fe en la victoria verdaderamente impresionante. Nada les hace perder su buen humor y su jovialidad. La victoria final está próxima.

RESUMEN DEL DIA

Radio Club Portugués, a las 2 de la madrugada.

El comunicado del Cuartel General dice que no ha habido operaciones en el día de hoy a consecuencia del mal tiempo. El parte de los rojos, defensores de Madrid, dice también que no ha habido operaciones. Por esta vez, están de acuerdo los bandoleros y los caballeros; pero después llega una noticia de Madrid en la que dice que ha habido tiroteo en el sector de El Pardo y que los rebeldes (por la gracia de Dios) estaban fortificando sus posiciones, muy abatidos con las últimas derrotas sufridas. Esto es completamente falso y lo que están haciendo las fuerzas nacionales es esperar la orden del mando para apoderarse de las posiciones que poseen todavía los rojos, esperar la orden para la ejecución de la victoria, para la ejecución de la operación final que será toda de victoria. Como no ha habido operaciones tampoco hay noticias y sólo queda ahora por dar algunas de origen internacional.

SOBRE LA DIFICILISIMA SITUACION DE MADRID Y VALENCIA

París. — Un corresponsal de un periódico que ha regresado del frente de Madrid, ha hecho interesantes declaraciones sobre ciertos asuntos que no pudo tratar por impedírselo la censura roja. Las tropas nacionales — dice — magníficamente fortificadas y preparadas, están dispuestas a rechazar cualquier intento de ataque que pudieran hacer los rojos, los cuales están reducidos a la impotencia. Solamente del frente de Aranjuez, han sido evacuados a Valencia 1.500 heridos, la mayoría de los cuales murieron por falta de asistencia. Durante los últimos días, en que el mal tiempo reina en todos los frentes, lo único destacable es el continuo pase de milicianos marxistas a las filas de los nacionales. Los rojos, al contratar infructuosamente la Ciudad Universitaria, fueron barridos por las ametralladoras de los legionarios. Parece que los dirigentes rojos están preparando precipitadamente su huida.

La situación de Madrid es espantosa. Las fiebres tifoideas se han enseñoreado de la ciudad y producen muchísimas víctimas. Madrid entra en su 11.ª semana de resistencia ante las tropas sitiadoras. La población puede decirse que vive continuamente bajo la metralla de los nacionales y está pereciendo de hambre y de frío.

Después de vivir dos meses en Madrid — sigue diciendo el corresponsal — y trasladarme a Valencia, he quedado sorprendido por lo que he visto en esta ciudad. Las calles están llenas de indeseables que únicamente hablan de la manera de ganar la guerra. Las intrigas políticas están como nunca en el orden del día. El bloqueo del puerto por la escuadra

nacional es evidente, y deja sentir sus efectos. Los comunistas esperaban que la brigada internacional se convirtiera en el núcleo básico del ejército rojo; pero pronto se han convencido de la imposibilidad de ello, al militarizar dicha brigada. Hay una gran lucha entre los partidos políticos. Una de las mayores canalladas de los rojos, fué cometida al instalarse el gobierno de Madrid en Valencia. Entonces, fué discutido si los

prisioneros debían también ser o no trasladados a las provincias levantinas. Prevalció el criterio de que si debían serlo. La noche en que se trasladó el gobierno, 3.000 prisioneros fueron sacados de las cárceles, pero casi bien ninguno llegó a su destino; todos perecieron en unos grandes fosos cerca de Alcalá de Henares. El criminal atentado fué obra de los anarquistas.

tirse cuando el herido esté en condiciones de empezar la lucha.

ASELINATO DE UN RUSO EN PARIS.—SE CREE ES UNA VENGANZA DE LOS SOVIETS

París, 26.—El asesinato del perito económico ruso Navachin, que fué matado a tiros en el Bosque de Polonia, donde se estaba paseando, ayer lunes, sigue agitando la opinión pública en Francia. El periódico "Le Jour" escribe que es un nuevo caso Kautepoff. Hasta ahora no se ha encontrado huella del asesino, que un testigo vió escaparse en el bosque. Navachin era corresponsal económico del periódico francés "La République", y estaba estrechamente relacionado con políticos franceses como el ministro de comercio Spinasse, y el ex ministro De Monzie. Durante algunos años, había sido presidente del banco soviético "Trade Bank for Northern Europe" en París y había dimitido dicho cargo en 1930 rehusando entonces ir a Moscú, donde le ofrecían un cargo importante. Se había hecho naturalizar francés. El periódico "Le Jour" dice que Navachin era amigo íntimo del abogado ruso Kehneloff, que era agente de los soviets en París, y fué llamado recientemente a Moscú, donde probablemente se encarcelaron por ser partidario de Trotzky. Después de la detención de Kehneloff, los soviets debían haber considerado a Navachin como peligroso, porque hubiera podido hablar abiertamente en París, y hacer revelaciones sobre Stalin. Así se resolvió asesinarle, dice el periódico.

UN INCENDIO DESTRUYE TOTALMENTE EL TEATRO DE CREMONA

Milán, 26.—Otra reliquia histórica y famosa del arte italiano quedó destruida esta mañana, cuando un incendio se declaró en el Teatro de Cremona, ciudad célebre desde siglos por sus violines; el edificio fué quemado rápidamente, quedando solamente en pie las paredes exteriores, entrecorridas. Los perjuicios se calculan en tres millones de liras. La causa del incendio es desconocida. Una hora, poco más o menos después de terminada la función, anoche, se vió llamas en el almacén de decorados y antes que los bomberos hubieran llegado, el fuego se había extendido de tal manera que todos los esfuerzos resultaron inútiles. A las dos y media, anoche, no quedaba nada más que un montón de ruinas humeantes. Todo lo que se pudo hacer fué impedir que el fuego se extendiera a los edificios contiguos.

EL ACUERDO SOBRE SANDJAK-ALEJANDRETA

Según el comunicado oficial publicado, el acuerdo franco-turco deja Sandjak bajo la soberanía del Estado sirio, pero completamente autónomo, y con administración propia. Un alto comisionado será garantizado por la Liga de Naciones. Además Francia y Turquía garantizan conjuntamente la existencia de Sandjak como unidad territorial. El Estado sirio solo tendrá poderes en lo que se refiere a la moneda, y al servicio de correos y telégrafos. Los Parlamentos de Sandjak y de Damasco decidirán ellos mismos lo que se refiere a sus relaciones futuras. Un acuerdo entre Francia, Siria y Turquía garantizará las fronteras exteriores del Estado sirio. El único punto que queda por resolver es, el que se refiere al idioma que se habrá de emplear; los turcos que solo son una minoría en Sandjak piden sin embargo que su idioma sea declarado oficial, mientras que la delegación francesa insiste en que sea el francés. Es probable que, cuando la sesión de la Liga de Naciones haya terminado, un comité de peritos redactará la constitución y las leyes fundamentales de Sandjak.

LA NUEVA CONSTITUCION RUSA ESTABLECE LA LIBERTAD DE CULTOS, PERO PARA ABRIR LAS IGLESIAS SE NECESITARA UN PERMISO DE LOS SIN-DIOS

Moscú.—Con las nuevas cláusulas de la nueva Constitución soviética que está en vigor y que permite y garantiza la libertad de cultos, son muchas las instancias que se han presentado a las autoridades soviéticas para abrir a culto numerosas iglesias cerradas hace varios años.

Dichos permisos solo los puede otorgar el departamento de cultos de la G. P. U. en Moscú que es el único organismo competente en este asunto en toda Rusia incluidas las llamadas repúblicas autónomas. La G. P. U. ha manifestado que para que se puedan otorgar dichos permisos, deben ser sa-

tisfechas las instancias con condiciones. Primera que todos hagan peticiones deben ser de confianza política; segundo, iglesia de que se trate se halla en la escuela más cercana; tercero, condición en que se encuentre el edificio de la iglesia se encuentre en condiciones que se fijarán de antemano; cuarto, que la organización local no ponga objeción alguna. Moscú o Leningrado el permiso que será más fácil de obtener.

LOS SOVIETS FACILITARA TROLEO Y GRANOS AL GOBIERNO VASCO

Moscú, 27.— El gobierno soviets firmó un contrato con el gobierno vasco para la entrega de mil toneladas de petróleo y una cantidad considerable de grano. Se efectuará parte en mercaderías se concederá un crédito de plazo para el resto. Mientras las exportaciones de mercancías a las a Rusia son insignificantes importaciones de productos del territorio en poder de los rojos españoles son muy importantes.

LA PRENSA DE MADRID HABLA LAS DIFICULTADES CADAYENAS MAYORES DEL APROVISIONAMIENTO DE LA CAPITAL

Salamanca, 27.— Los periódicos de Madrid publican ahora artículos en los cuales se nota un amargo, analizando extensamente causas y los efectos de las dificultades de cada vez mayores en el abastecimiento de la capital española.

LA PRENSA DE MADRID HABLA LAS DIFICULTADES DE LA CIENDE FRANCESA

París, 27.— Están progresando negociaciones entre Londres y París para la emisión de un empréstito en la capital inglesa, fin de ayudar al gobierno francés a vencer las dificultades serias de su presupuesto. Sin embargo, se dice en los centros financieros que se había hablado al principio de unos 200 millones de libras esterlinas, y que ahora se cree empréstito será solamente de unos millones de libras, y además que se sabe que en vez de un empréstito se conceda un crédito para meses. Los financieros de la City tienen ningún inconveniente, al principio, en ayudar al gobierno francés pero les produce una impresión favorable el hecho de que esto se vea en la necesidad de dinero prestado, tan poco después de la nueva devaluación franco, puesto que ésta se lleva principalmente para solventar dificultades del déficit del presupuesto. Parece que Londres pediría más extensas que las que el gobierno francés considera conveniente ofrecer. La prensa de esta ciudad en París, insinúa que se podría contrar otro camino, devaluación de la moneda una vez más, y por tercera vez el franco, hasta llegar al límite bajo autorizado por la ley de 1936. El periódico "Le Figaro" afirma que el gobierno francés, a pesar de las denegaciones de los oficiales, piensa seriamente en devaluación. Añade que así se obtiene 19.000 millones de francos que dicha cantidad sería suficiente para las necesidades actuales.

LA PRENSA NORTEAMERICANA SE QUE RUSIA SERA LA RESPONSABLE SI LA GUERRA ESPAÑOLA DEGENERARA EN UN CONFLICTO GENERAL

Washington, 27.— La prensa americana comenta extensamente la declaración de Italia y de Alemania la nota británica referente a los luntarios extranjeros en España. Periódicos escriben que Rusia es responsable, si la guerra civil española degenera en un conflicto general.

PROTECTORA HOY Y TODOS LOS DIAS de 3'30 a 11'15

¡Una película excepcional ¡Intrigante!

LAS SIETE LLAVES

En las que se hallan fundidas las más escalofriantes escenas de misterio, con las más curiosas situaciones

con Gene Raymond y Margaret Callahan EN ESPAÑOL

Enigmática y divertida a la vez. Del espanto a la risa. De la carcajada al terror.

UN FILM RADIO... NATURALMENTE

Tip. LA ALMUDAINA S. A.

TELEGRAMAS

EN RUSIA PASA AHORA COMO EN LA REVOLUCION FRANCESA EN QUE LAS PERSONALIDADES DE RENOMBRE FUERON LLEVADAS A LA GUILLOTINA POR SUS MISMOS PARTIDARIOS

Berlín.—La prensa alemana comentando el procedimiento que se sigue en el proceso contra los troskistas hace los siguientes comentarios: El periódico "Deutsche Allgemeine Zeitung" dice que el proceso representa un jalón en la historia del Este europeo. El tinglado montado para el mismo, permite sacar la conclusión de que la batalla para alcanzar el poder en el Kremlin se halla en el punto culminante. Esta sospecha viene confirmada por las personalidades acusadas y por el texto mismo de las acusaciones. También se deduce de lo que se trata de algo más que la sustitución de funcionarios y de la oposición política. Lo cierto es que ha llegado la época de la liquidación del bolcheviquismo de Octubre. Las fuerzas marxistas están trabajando para su misma destrucción. Los observadores de esta no pueden menos de recordar el hecho similar que les ocurrió a las personalidades de renombre en la revolución francesa, que fueron llevadas a la guillotina por sus mismos partidarios. El "Angriff" opina del mismo modo y subraya la dificultad que tiene la situación en que se encuentran las autoridades soviéticas; también opina que el método de "mutua exterminación física" viene en último término a destruir el sistema.

EL COMITE DE NO INTERVENCION EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Londres.—El subcomité de información del comité de no intervención ha sido convocado para las once de la mañana del jueves con el fin de examinar el plan de control. Se cree que se irá muy deprisa en su examen con el fin de que la recluta de voluntarios se prohiba al mismo tiempo que se ponga en práctica el plan de control.

CONTRA LOS INDESEABLES, EN PORTUGAL

Lisboa.—Las autoridades del ministerio de negocios extranjeros de Portu-

gal han manifestado que tiene el propósito de tomar enérgicas medidas contra los extranjeros indeseables. Los pasaportes de todos los extranjeros que en la actualidad están en el país serán estricta y rigurosamente examinados. Y las personas que a juicio de las autoridades sean indeseables serán deportadas. Se asegura que dichas medidas han empezado a ponerse en práctica.

EN BARCELONA SE NOTA DE CADA DIA MAYOR INCLINACION AL MOVIMIENTO NACIONAL—ES INEXACTO QUE EL GENERAL ARANDA FUESE HERIDO

Toledo.—En Barcelona han sido detenidas numerosas personas por presumir que tenían intención de dar su concurso a las tropas nacionalistas que tenían que desembarcar en la costa catalana. El comunicado dice que han sido ejecutados la mayor parte de ellos y que se nota una inclinación de la población al bando nacionalista. En cuanto a la noticia dada en las radios rojas sobre las heridas que sufre el general Aranda jefe de la heroica defensa de Oviedo, los medios nacionalistas afirman que el general sufre de ligeras erosiones debidas a un accidente de auto y que el mismo dirige los asuntos militares.

DUELO A SABLE ENTRE PERIODISTAS EN PARIS

París.—El duelo a sable que tuvo lugar en el parque cerca de San Cyr es el suceso que se comenta con mayor ardor en los bulevares. El duelo tuvo por causa los insultos que el director del periódico "Ami du Peuple" dirigió a su colega, el periodista Sergio Reber. Como Michaelson rehusó retirar los insultos entonces recibió el anuncio de su desafío a sable con Reber. Entre los padrinos figuraban el diputado Scapini que fué herido en la guerra europea. Después de una lucha breve el señor Michaelson tuvo que retirarse por haber sido herido en el brazo izquierdo. Según dice la prensa los dos adversarios rehusaron darse el apretón de manos reglamentario después de la lucha así que el encuentro tendrá que repe-

L I R I C O

HOY desde 3 a 11 noche

Dos grandes éxitos Dos de la

Gran producción 1936-37

WILLIAM POWELL y JEAN ARTHUR

en un asunto detectivesco cien por cien titulado

Mi Ex Mujer y Yo

Como de complemento se proyectará

EL VALIENTE DE ARIZONA

por RICHARD DIX y MARGOT GRAHAME

SON DOS FILMS RADIO... NATURALMENTE!



Pronto: LA VIUDA NEGRA